

9



*Διεθνείς
δραστηριότητες*





1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ

Κατά τη διάρκεια του 2003, ο Συνήγορος του Πολίτη συνέχισε τη διεθνή δράση του και εκτός συνόρων –ελληνικών και ευρωπαϊκών– με μια σειρά δραστηριοτήτων που ενισχύουν τον διεθνή προσανατολισμό της Αρχής και επιβεβαιώνουν ότι η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειριών βελτιώνει την παροχή υπηρεσιών προς τον πολίτη, επεκτείνει και ενισχύει το πεδίο γνώσης του προσωπικού της Αρχής και κατοχυρώνει την εδραίωση του θεσμού του Συνηγόρου του Πολίτη στη συνείδηση των πολιτών. Οι πρωτοβουλίες που ανέλαβε ο Συνήγορος του Πολίτη σε διεθνές επίπεδο εγγράφονται στη γενικότερη λογική της εμβάθυνσης και της συστηματοποίησης των δραστηριοτήτων του καθώς και στην ανάδειξη του ρόλου του, ώστε να συμβάλει τόσο στην προώθηση των συμφερόντων των πολιτών όσο και στην αναβάθμιση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχει η δημόσια διοίκηση στους δικαιουμένους, ανεξαρτήτως ιθαγένειας, εντός και εκτός της ελληνικής επικράτειας.

2. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΥΝΟΜΙΑ: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΙΚΤΥΩΣΗ ΘΕΣΜΩΝ OMBUDSMAN ΣΤΗ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ

Η τυπική έναρξη λειτουργίας του προγράμματος ΕΥΝΟΜΙΑ πραγματοποιήθηκε στις αρχές του 2001 (βλ. *Ετήσια έκθεση 1999*, σ. 304-305, *Ετήσια έκθεση 2000*, σ. 280-281, *Ετήσια έκθεση 2001*, σ. 293-294, *Ετήσια έκθεση 2002*, σ. 249-251). Το τέλος του 2003 σηματοδοτεί τη λήξη της πρώτης φάσης του προγράμματος. Κατά τη διάρκεια των τριών αυτών ετών, η Αρχή υλοποίησε μια δέσμη διμερών και πολυμερών δράσεων με τους ομόλογους θεσμούς της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Οι δράσεις αυτές σκοπό είχαν άλλοτε μιν να προωθήσουν την προοπτική ίδρυσης Ombudsman, άλλοτε δε να βοηθήσουν μεσοπρόθεσμα ώστε να λειτουργήσουν οι νεοσύστατοι θεσμοί στις χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, μέσω της κατάρτισης του προσωπικού των θεσμών αυτών ή μέσω της δημιουργίας άτυπων δικτύων συνεργασίας.

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από την ελληνική κυβέρνηση, στο πλαίσιο έκτακτης οικονομικής εισφοράς της προς τη Γενική Διεύθυνση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του Συμβουλίου της Ευρώπης. Σήμερα, ο Συνήγορος του Πολίτη έχει καταστεί ο βασικός εταίρος του Συμβουλίου της Ευρώπης στις σχετικές ενέργειες του δευτέρου στην περιοχή. Έπειτα από τρία χρόνια ενεργητικής παρουσίας, το πρόγραμμα ΕΥΝΟΜΙΑ αποτελεί διεθνές σημείο αναφοράς σε ζητήματα οικοδόμησης θεσμών. Έχει στο ενεργητικό του την αναγνώριση από το Συμβούλιο της Ευρώπης, τις αποστολές του ΟΑΣΕ στα Βαλκάνια και τον Ευρωπαϊό Διαμεσολαβητή. Ο Συνήγορος του Πολίτη προτίθεται να συνεχίσει την υλοποίηση του προγράμματος. Η θετική ανταπόκριση του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών και του Συμβουλίου της Ευρώπης αποτελούν μείζονα εχέγγυα για την ευόδωση των προσπάθειών συνέχισης του προγράμματος.

Η εδραίωση του προγράμματος ΕΥΝΟΜΙΑ αποδεικνύεται από την αύξηση των δράσεων κατά τη διάρκεια του έτους, κυρίως από τη συχνότητα των άτυπων επαφών του Έλληνα Συνηγόρου του Πολίτη με τις αλλοδαπές ομόλογες Αρχές, επαφές εστιασμένες κυρίως σε πρακτικά ζητήματα καθημερινής λειτουργίας. Οι επαφές αυτές, που εντοπίζονται

τόσο στο επίπεδο της ηγεσίας των Αρχών αλλά και του επιστημονικού προσωπικού τους, έχουν σταδιακά οικοδομήσει κλίμα εμπιστοσύνης ανάμεσα στους ομόλογους θεσμούς, το οποίο, κατά την άποψη όλων, είναι η καλύτερη υπηρεσία που μπορούν να παράσχουν στις σχέσεις μεταξύ των κρατών τους.

Οι δράσεις του προγράμματος κατά τη διάρκεια του 2003 είτε αποτέλεσαν συνέχεια επαφών από τα προηγούμενα έτη είτε σημείο αφετηρίας για νέες επαφές με ομόλογους θεσμούς της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Κατά τη διάρκεια του 2003 πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις, στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΥΝΟΜΙΑ για την προώθηση του θεσμού Ombudsman στη Νοτιοανατολική Ευρώπη:

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ

Από τις 4 έως τις 7 Φεβρουαρίου, ο Συνήγορος του Πολίτη φιλοξένησε εξαμελή αντιπροσωπεία του Ombudsman της Αλβανίας, η οποία συμμετείχε σε συναντήσεις εργασίας με στελέχη της ελληνικής Αρχής. Στη διάρκεια των συναντήσεων, τα στελέχη των δύο θεσμών παρουσίασαν τη νομοθεσία που εφαρμόζεται στις χώρες τους, τις αντίστοιχες διοικητικές πρακτικές καθώς και τα αποτελέσματα της δράσης του Ombudsman στα παρακάτω θέματα: α) εκτέλεση δικαστικών αποφάσεων, β) προστασία του περιβάλλοντος και πολεοδομία, και γ) μεταναστευτική νομοθεσία με έμφαση στη Συμφωνία Σένγκεν. Από πλευράς Συνηγόρου του Πολίτη, η ειδική επιστήμονας του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου Αλεξάνδρα Δελλή ανέπτυξε το θέμα της εκτέλεσης δικαστικών αποφάσεων, ο ειδικός επιστήμονας του Κύκλου Ποιότητας Ζωής Κώστας Αντωνιάδης, το θέμα της προστασίας του φυσικού και του δομημένου περιβάλλοντος, και ο ειδικός επιστήμονας Ανδρέας Τάκης ανέλυσε τη νομοθεσία της ΕΕ για τη μετανάστευση, ιδίως τη Συμφωνία Σένγκεν. Τις εργασίες συντόνισαν ο Βοηθός Συνήγορος (έως τις 3.7.2003) Γιάννης Μιχαήλ και οι ειδικοί επιστήμονες Νίκος Βίττης και Δημήτρης Χριστόπουλος.

ΑΠΡΙΛΙΟΣ

Έπειτα από πρόσκληση της Γενικής Διεύθυνσης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου του Συμβουλίου της Ευρώπης, οι ειδικοί επιστήμονες Χρύσα Χατζή (Κύκλος Δικαιωμάτων του Ανθρώπου) και Χρήστος Τσαϊτουρίδης (Κύκλος Ποιότητας Ζωής) εκπόνησαν γνωμοδότηση πάνω στο δεύτερο σχέδιο νόμου για τη σύσταση θεσμού Ombudsman στο Μαυροβούνιο. Τα σχόλια της γνωμοδότησης αποτέλεσαν τμήμα ειδικής έκθεσης που περιλάμβανε γνωμοδοτήσεις διεθνών οργανισμών, όπως του ΟΑΣΕ και της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, η οποία επιδόθηκε στις αρχές του Μαυροβουνίου.

ΜΑΪΟΣ

Στις 22 και 23 Μαΐου, ο Συνήγορος του Πολίτη διοργάνωσε διήμερη διεθνή συνάντηση εργασίας με θέμα «Ο ρόλος του Συνηγόρου του Πολίτη στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Η ενίσχυση του κράτους δικαίου ως βήμα προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση». Στη συνάντηση συμμετείχαν οι εκπρόσωποι των Ombudsmen της Αλβανίας, της Κροατίας, της ΠΓΔΜ, καθώς και των κρατικών οντοτήτων της Βοσνίας Ερζεγοβίνης και της αυτόνομης περιοχής Κοσόβου, μαζί με εκπροσώπους των επιτροπών για τη σχεδίαση των νόμων των Ombudsmen του Μαυροβουνίου και της Βουλγαρίας. Οι εκπρόσωποι είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις με στελέχη του Συνηγόρου του Πολίτη, του ΟΑΣΕ και του Συμβουλίου της Ευρώπης στις παρακάτω θεματικές ενότητες: α) αρμοδιότητες του Ombudsman και σχέση του με τη δικαιοσύνη, β) ανθρώπινα δικαιώματα και κράτος δικαίου στον δημόσιο λόγο του Ombudsman, και γ) η συμβολή του Ombudsman στην ενίσχυση του κράτους δικαίου και των ανθρώπινων δικαιωμάτων στην πορεία για την ευρω-

παϊκή ολοκλήρωση. Την έναρξη των εργασιών της συνάντησης έκανε ο καθηγητής Νικηφόρος Διαμαντούρος (ήδη Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής), ο οποίος στη συνέχεια συμμετείχε και στις συζητήσεις. Παρεμβάσεις έκαναν οι ειδικοί επιστήμονες Κώστας Αντωνιάδης, Αλεξάνδρα Δελλή, Αιμιλία Λιάσκα, Ρένα Παπαδάκη, Ανδρέας Τάκης, Χρύσα Χατζή και Δημήτρης Χριστόπουλος.

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

Ως συνέχεια της συνάντησης εργασίας που έλαβε χώρα στην Αθήνα τον Μάιο, ο Συνήγορος του Πολίτη διοργάνωσε στη Σόφια συνέδριο με θέμα «Ο θεσμός του Συνηγόρου του Πολίτη στη Νοτιοανατολική Ευρώπη». Το συνέδριο διεξήχθη στο Μέγαρο του Βουλγαρικού Κοινοβουλίου, με τη φιλοξενία του βουλγαρικού Υπουργείου Δικαιοσύνης, του προεδρείου της Βουλγαρικής Βουλής και του Κέντρου για τη Μελέτη της Δημοκρατίας. Στόχος του συνεδρίου ήταν να συμβάλει στην προώθηση του θεσμού του Ombudsman εν όψει της εκλογής του Βούλγαρου Συνηγόρου του Πολίτη στις αρχές του 2004.

Τις εργασίες του συνεδρίου παρακολούθησαν όλες οι αντιπροσωπείες Ombudsman της ΝΑ Ευρώπης, εκπρόσωποι άλλων Ευρωπαίων Συνηγόρων και αντιπροσωπείες διεθνών οργανισμών. Στην αντιπροσωπεία της Αρχής στη Σόφια, με επικεφαλής τον ίδιο τον Συνήγορο του Πολίτη (από τις 23.4.2003) Γιώργο Καμίνη, συμμετείχαν δύο Βοηθοί Συνήγοροι (από τις 3.7.2003), Ανδρέας Τάκης και Γιώργος Μόσχος, και δεκαέξι μέλη του επιστημονικού προσωπικού, δηλαδή σχεδόν το σύνολο της ομάδας επιστημονικής υποστήριξης του προγράμματος EYNOMIA. Στο συνέδριο έλαβαν μέρος με εισηγήσεις τους, εκτός από τον Συνήγορο του Πολίτη και τους Βοηθούς Συνηγόρους, οι ειδικοί επιστήμονες Νίκος Βίττης, Αλεξάνδρα Δελλή, Ιωάννα Κουφάκη, Καλλιόπη Λυκοβαρδή, Ρένα Παπαδάκη, Ανδριανή Παπαδοπούλου, Μίλτος Παύλου και οι Δημήτρης Χορμοβίτης και Δημήτρης Χριστόπουλος από τη συντονιστική ομάδα του προγράμματος EYNOMIA.

Οι εργασίες του συνεδρίου ολοκληρώνουν την πρώτη φάση υλοποίησης του προγράμματος EYNOMIA, του οποίου τα πρακτικά θα δημοσιευθούν σε έκδοση του Συμβουλίου της Ευρώπης. Κατά τις εργασίες επιβεβαιώθηκαν τα σημαντικά επιτεύγματα του προγράμματος τόσο σε ό,τι αφορά τις σχέσεις του Συνηγόρου του Πολίτη με τους ομόλογους θεσμούς όσο και στη συμβολή του στην ενίσχυση του ρόλου της Ελλάδας σε διεργασίες θεσμικής συγκρότησης και εδραίωσης του κράτους δικαίου στην περιοχή.

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

Από τις 17 έως τις 19 Δεκεμβρίου, ο Συνήγορος του Πολίτη φιλοξένησε αντιπροσωπεία του Ombudsman του Μαυροβουνίου και διοργάνωσε συναντήσεις εργασίας με στελέχη του επιστημονικού προσωπικού της Αρχής. Από πλευράς Συνηγόρου του Πολίτη, μέλη του επιστημονικού προσωπικού ανέλυσαν διάφορα θέματα.

- Παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων, Άννα Παπαδοπούλου, ειδική επιστήμονας του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου·
- Παραβίαση δικαιωμάτων του παιδιού, Γιώργος Μόσχος, Βοηθός Συνήγορος·
- Κοινωνική πρόνοια, Άννα Βαβουγιούδου, ειδική επιστήμονας του Κύκλου Κοινωνικής Προστασίας·
- Προστασία περιβάλλοντος, Χρήστος Τσαϊτουρίδης, ειδικός επιστήμονας του Κύκλου Ποιότητας Ζωής·
- Επικοινωνία, Μίλτος Παύλου, ειδικός επιστήμονας του Κύκλου Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού·
- Σχέσεις με τη δικαιοσύνη, Χρύσα Χατζή, ειδική επιστήμονας του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

Ο Ombudsman του Μαυροβουνίου ανέπτυξε το θέμα του ρόλου του θεσμού κατά τη μεταπολεμική περίοδο.

3. ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 40 ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ OMBUDSMEN

Ο Συνήγορος του Πολίτη διοργάνωσε, στις 7 και 8 Απριλίου, το 4ο Σεμινάριο των Ombudsmen των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ξενοδοχείο Divani Apollon στο Καβούρι, με θέμα «Οι Συνήγοροι του Πολίτη και η προστασία των δικαιωμάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση». Το συνέδριο οργανώνεται κάθε δύο χρόνια από τον Ευρωπαίο Διαμεσολαβητή σε συνεργασία με τον εθνικό ομόλογό του σε ένα κράτος-μέλος της ΕΕ. Στόχος των συνεδρίων αυτών είναι η αμοιβαία ενημέρωση των εθνικών Ombudsmen και του Ευρωπαίου Διαμεσολαβητή για δραστηριότητες κοινού ενδιαφέροντος, καθώς και η εξοικείωση των εθνικών Ombudsmen με ζητήματα που αφορούν στην εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου στα κράτη-μέλη.

Στο συνέδριο απύθηναν χαιρετισμό, ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος Κακλαμάνης, ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Σταύρος Μπένος και ο Πρόεδρος της Επιτροπής Αναφορών Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Vitaliano Gemelli. Κεντρικοί ομιλητές ήταν ο Πρωθυπουργός κ. Κώστας Σημίτης, η ελληνίδα επίτροπος αρμόδια για την Απασχόληση και τις Κοινωνικές Υποθέσεις κ. Άννα Διαμαντοπούλου, ο Δανός Συνήγορος του Πολίτη κ. Hans Gammeltoft-Hansen, ο Ιρλανδός Συνήγορος κ. Kevin Murphy, ο Πολωνός Συνήγορος κ. Andreij Zoll, η Φιλανδή Συνήγορος κ. Riitta Leena Raunio, ο Ολλανδός Συνήγορος κ. Roel Fernhout και ο Επίτροπος για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου του Συμβουλίου της Ευρώπης κ. Alvaro Gil-Robles.

Στην ομιλία του, ο Πρωθυπουργός κ. Σημίτης τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι οι ευρωπαίοι πολίτες αγκάλισαν τον θεσμό του Συνηγόρου του Πολίτη και τον περιέβαλαν με την εμπιστοσύνη τους. Χαρακτήρισε επιτυχημένο τον θεσμό του Συνηγόρου του Πολίτη στην Ελλάδα και σημείωσε ότι κατά την πρώτη πενταετή θητεία του εκπλήρωσε πολύ αποτελεσματικά την αποστολή του, έτυχε της γενικής αποδοχής της κοινωνίας και εμπέδωσε την παρουσία του στο διοικητικό και πολιτικό σύστημα της χώρας. Επισήμανε επίσης ότι το Προεδρείο της Συνέλευσης για το Μέλλον της Ευρώπης προτείνει να αναδειχθεί ο Διαμεσολαβητής σε συνταγματικό θεσμό της ΕΕ. Χαρακτήρισε ως ένα από τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η Ευρώπη το άσυλο, τη μετανάστευση και τη λαθρομετανάστευση που αποτελεί μια από τις προτεραιότητες της ελληνικής προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Συνέδριο έληξε με την υιοθέτηση κοινού ψηφίσματος των Ευρωπαίων Ombudsmen, στο οποίο ζητείται να περιληφθούν στο Ευρωπαϊκό Σύνταγμα διατάξεις που θα επιτρέπουν στην ΕΕ να προσχωρήσει στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου καθώς και σε άλλες διεθνείς συμφωνίες για την προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

4. ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ: «ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ»

Στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Συνήγορος του Πολίτη διοργάνωσε, με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και την οικονομική συνεισφορά του Ιδρύματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων, διεθνές συνέδριο στις 20 και 21 Ιουνίου 2003 με θέμα: «Ελεύθερη διακίνηση εργαζομένων και συντονισμός των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης».

Το συνέδριο πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο Divani-Caravel και είχε στόχο να αναδείξει τα πρακτικά, διοικητικά και νομικά προβλήματα που εμποδίζουν την άσκηση του δικαιώματος της ελεύθερης διακίνησης των ευρωπαίων εργαζομένων. Το συνέδριο ασχολήθηκε με τα εξής θέματα: «Ελεύθερη διακίνηση εργαζομένων: αξιοποιώντας τις δυνατότητες, μεγιστοποιώντας τα οφέλη», «Πρακτικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ευρωπαίοι πολίτες κατά την εφαρμογή των οδηγιών 1408/71 και 1612/68. Αποτελέσματα της συνάντησης των Συνηγόρων του Πολίτη των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που πραγματο-

ποιήθηκε στην Αθήνα τον Απρίλιο του 2003», «Παρατηρητήριο για την κοινωνική ασφάλιση των διακινούμενων εργαζομένων: ευρωπαϊκή έκθεση», «Δίκτυο εμπειρογνομόνων για τους διακινούμενους εργαζομένους: εθνικές εκθέσεις», «Ελεύθερη διακίνηση εργαζομένων στον δημόσιο τομέα - ειδικά προβλήματα» και «Θεμελιώδη δικαιώματα - προοπτικές».

Την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου κήρυξε ο Έλληνας Συνήγορος του Πολίτη (από τις 23.4.2003) Γιώργος Καμίνης, ο οποίος αναφέρθηκε στις ιδιαιτερότητες που χαρακτηρίζουν τη διακίνηση των εργαζομένων στον δημόσιο τομέα και επισήμανε ότι ποικίλα νομικά και διοικητικά εμπόδια αποτρέπουν τους πολίτες της Ένωσης από την άσκηση του δικαιώματος της ελεύθερης κυκλοφορίας. Τόνισε επίσης την ανάγκη συντονισμού των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης, με στόχο την απλοποίηση και τη βελτίωση των υφιστάμενων νομοθεσιών, των διοικητικών πρακτικών και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών της ΕΕ.

Χαιρετισμούς απύθηναν ο Υπουργός Εργασίας κ. Δημήτρης Ρέππας και ο Πρόεδρος του ΙΚΑ κ. Μιλτιάδης Νεκτάριος.

5. ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ, ΗΜΕΡΙΑΔΕΣ ΚΑΙ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ

Στο πλαίσιο της γενικότερης πολιτικής της Αρχής που στόχο έχει τόσο την απόκτηση και τη μεταφορά εμπειρίας και τεχνογνωσίας όσο και την ενημέρωση της διεθνούς κοινότητας των Ombudsmen για την εξέλιξη του θεσμού στην Ελλάδα, ο Συνήγορος του Πολίτη, οι Βοηθοί Συνήγοροι και μέλη του επιστημονικού προσωπικού συμμετείχαν σε σειρά διεθνών δραστηριοτήτων κατά το 2003.

Ο ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Ο Συνήγορος του Πολίτη (έως τις 23.4.2003) καθηγητής Νικηφόρος Διαμαντούρος συμμετείχε τον Ιανουάριο σε στρογγυλή τράπεζα Ευρωπαίων Συνηγόρων του Πολίτη που διοργανώθηκε από το Συμβούλιο της Ευρώπης.

Ο Συνήγορος του Πολίτη (από τις 23.4.2003) Γιώργος Καμίνης συμμετείχε στο Διεθνές Συνέδριο των Συνηγόρων του Πολίτη με θέμα «The Changing Nature of the Ombudsman Institution in Europe» που διοργάνωσε το Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως Κύπρου στη Λευκωσία στις 9-10 Οκτωβρίου. Επίσης, ο Γιώργος Καμίνης έλαβε μέρος στην Ετήσια Συνάντηση των Μελών του Διεθνούς Ινστιτούτου Ombudsman (Annual Meeting of the Voting Members of IOI) που διεξήχθη επίσης στην Κύπρο.

Ο Συνήγορος του Πολίτη (από τις 23.4.2003) Γιώργος Καμίνης, συνοδευόμενος από τους Βοηθούς Συνηγόρους (από τις 3.7.2003) Ανδρέα Τάκκ και Καλλιόπη Σπανού, πραγματοποίησαν επίσκεψη στα Γραφεία του Ευρωπαϊού Διαμεσολαβητή στο Στρασβούργο, από τις 29 Οκτωβρίου έως την 1 Νοεμβρίου. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, τα μέλη της ελληνικής αντιπροσωπείας είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για τις μεθόδους διεκπεραίωσης των αναφορών καθώς και για τη λειτουργία της ιστοσελίδας και της βάσης δεδομένων του Ευρωπαϊού Διαμεσολαβητή. Τέλος, ο κ. Καμίνης συζήτησε με τον κ. Διαμαντούρο την προοπτική συμμετοχής του Ευρωπαϊού Διαμεσολαβητή σε δραστηριότητες του προγράμματος ΕΥΝΟΜΙΑ, κατά τη δεύτερη φάση υλοποίησης του προγράμματος.

Ο Συνήγορος του Πολίτη (από τις 23.4.2003) Γιώργος Καμίνης συμμετείχε στην 8η Στρογγυλή Τράπεζα Ευρωπαίων Ombudsmen που διεξήχθη στο Όσλο από τις 3 ως τις 5 Νοεμβρίου.

Στη συνέχεια, ύστερα από πρόσκληση του Ombudsman της Ολλανδίας, μετέβη στη Χάγη και είχε διήμερη συνάντηση συνεργασίας με τον επικεφαλής του ομόλογου θεσμού Dr Roel Fernhout (5-7 Νοεμβρίου). Ο κ. Καμίνης είχε ζητήσει να ενημερωθεί για τον θεσμό της διαμεσολάβησης, έτσι όπως εφαρμόζεται από τον Ολλανδό Συνήγορο. Στο πλαίσιο αυτής

της ενημέρωσης, ο κ. Καμίνης είχε διεξοδικές συζητήσεις, κυρίως μέσω της ανταλλαγής εμπειριών και απόψεων, με πρόσωπα εξειδικευμένα στην τεχνική της διαμεσολάβησης: στελέχη του Ολλανδού Ombudsman, καθηγητές πανεπιστημίου και διοικητικούς δικαστές.

ΒΟΗΘΟΙ ΣΥΝΗΓΟΡΟΙ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Τον Μάρτιο, η Βοηθός Συνήγορος (έως τις 3.7.2003) Μαρία Μπτροσύλη εκπροσώπησε την Αρχή στην πέμπτη συνάντηση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την οικογένεια και τα παιδιά, που πραγματοποιήθηκε στο Στρασβούργο.

Τον Οκτώβριο, ο Βοηθός Συνήγορος (από τις 3.7.2003) Γιώργος Μόσχος συμμετείχε στο ετήσιο συνέδριο «European Network of Ombudspersons for Children», του Ευρωπαϊκού Δικτύου Συνηγόρων για τα Παιδιά που διεξήχθη στη Στοκχόλμη. Θέμα του συνεδρίου ήταν η πρόκληση νέων ανεξάρτητων θεσμών για τα δικαιώματα των παιδιών στην Ευρώπη και σε όλον τον κόσμο, καθώς και η ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών πάνω στα προβλήματα που απασχολούν τα παιδιά.

Τον ίδιο μήνα, η Βοηθός Συνήγορος (από τις 3.7.2003) Καλλιόπη Σπανού παρακολούθησε συνέδριο που πραγματοποιήθηκε στο Βερολίνο από τις 15 ως τις 19 Οκτωβρίου με θέμα «Participative Democracy», το οποίο διοργανώθηκε από το Ίδρυμα Bertelsmann.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Τον Ιανουάριο, η ειδική επιστήμονας του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου Χρύσα Χατζή συμμετείχε στο διεθνές συνέδριο που διοργάνωσε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Προσφύγων και Εκπατρισθέντων (ECRE) με θέμα «Η εφαρμογή των άρθρων 1C και 1F της Συνθήκης του 1951 για το καθεστώς των προσφύγων» στο Κόνσορ της Δανίας. Αντικείμενο του συνεδρίου ήταν οι εξελίξεις στην ερμηνεία των διαδικαστικών εγγυήσεων παύσης και εξαίρεσης από το καθεστώς του πολιτικού πρόσφυγα.

Τον Ιούνιο, η ειδική επιστήμονας του Κύκλου Ποιότητας Ζωής Αιμιλία Λιάσκα έλαβε μέρος σε συνάντηση εργασίας με θέμα «Ο ρόλος του θεσμού του Ombudsman στο κράτος δικαίου» που διοργανώθηκε από τον Εθνικό Ombudsman του Αζερμπαϊτζάν στο Μπακού (Αζερμπαϊτζάν). Η ομιλία της είχε ως θέμα «The Greek Ombudsman as an Independent Institution of Mediation and Accountability».

Τον Αύγουστο, οι ειδικοί επιστήμονες του Κύκλου Ποιότητας Ζωής Νίκος Βίτνης, Κώστας Αντωνιάδης και Κατερίνα Βλάχου συμμετείχαν στο 33ο Συνέδριο του Regional Science Association International, British and Irish Section και παρουσίασαν την ανακοίνωση «Agrotourism in the Greek Islands. The Case of Non-sustainable Agrotouristic Development in Naxos (Cyclades). An Example from the Greek Ombudsman Cases». Το συνέδριο έγινε στο St. Andrews της Σκωτίας.

Τον Οκτώβριο, η ειδική επιστήμονας του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου Καλλιόπη Στεφανάκη συμμετείχε σε διεθνές σεμινάριο που διοργάνωσε η οργάνωση European Legal Network on Asylum του European Council on Refugees and Exiles με θέμα «Η σχέση της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου με το δίκαιο των προσφύγων».

Τον ίδιο μήνα, η ειδική επιστήμονας του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου Αγγελίνα Σαλαμαλίκη συμμετείχε σε διεθνές συνέδριο που διοργάνωσε η Migration Policy Group και ο Αυστριακός Ombudsman for Equal Employment με τίτλο «Towards the Uniform and Dynamic Implementation of EU Legislation: The Role of Specialized Bodies» στη Βιέννη. Θέμα του συνεδρίου: «Protection against Discrimination and Gender Equality: How to Meet Both Requirements».

Τον ίδιο μήνα, η ειδική επιστήμονας του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου Αγγελίνα Σαλαμαλίκη έλαβε μέρος σε διεθνές συνέδριο που διοργάνωσε η Migration Policy Group και ο Σουηδός Ombudsman για τις φυλετικές διακρίσεις με θέμα: «Protection against Discrimination in Working Life: Remedies and Enforcement», στη Στοκχόλμη.

Τον Σεπτέμβριο, ο ειδικός επιστήμονας του Κύκλου Κοινωνικής Προστασίας Πέτρος Τσαντίλας συμμετείχε με εισήγηση σε συνέδριο στο London School of Economics με θέμα ο «Κοινωνικός και φορολογικός συντονισμός στην Ευρώπη και η ανάπτυξη των συμπληρωματικών συνταξιοδοτικών ταμείων».

Τον Νοέμβριο, η ειδική επιστήμονας του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου Ισαβέλλα Μονιούδη συμμετείχε στη συνάντηση των συνδέσμων των Γραφείων των Ευρωπαίων Ombudsmen που διοργάνωσε το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Διαμεσολαβητή στο Στρασβούργο. Θέμα της συνάντησης ήταν: «Ευρωπαϊκή πληροφόρηση, παροχή συμβουλών και δικαιοσύνη για όλους».

Τον ίδιο μήνα, ο ειδικός επιστήμονας του Κύκλου Σχέσεων Κράτους-Πολίτη Χρήστος Παπαστυλιανός συμμετείχε σε συνέδριο των αδελφοποιημένων πόλεων της Μεσογείου, που πραγματοποιήθηκε στην Αμμόχωστο, με εισήγηση με θέμα «Η προστασία των δικαιωμάτων στο επίπεδο της ΕΕ».

Τέλος, ο ειδικός επιστήμονας του Κύκλου Κοινωνικής Προστασίας Πέτρος Τσαντίλας συμμετείχε στο συνέδριο ΕΙΡΑ στη Βαρκελώνη με την παρέμβαση: «Ισότητα των φύλων στις εργασιακές σχέσεις».

Τον Δεκέμβριο, η ειδική επιστήμονας του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου Ισαβέλλα Μονιούδη έλαβε μέρος στο Συνέδριο «Ευρωπαϊκή πληροφόρηση, ενημέρωση και δικαιοσύνη για όλους» με εισήγηση με θέμα «Παραβιάσεις κοινοτικού δικαίου από εθνικές αρχές. Παρουσίαση υποθέσεων από την εμπειρία του Συνηγόρου του Πολίτη». Το συνέδριο διεξήχθη στο Στρασβούργο.

Τον ίδιο μήνα, η βοηθός επιστήμονας του Κύκλου Δικαιωμάτων του Παιδιού Άννα Ρούτοπ συμμετείχε στο Διεθνές Συνέδριο «International Interdisciplinary Course on Children's Rights» που διοργάνωσε το Πανεπιστήμιο της Γάνδης (Βέλγιο).

6. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΔΙΟΡΓΑΝΩΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΥΝΗΓΟΡΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΤΟ 2003

6.1 ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΟΥ OMBUDSMAN ΤΗΣ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΙΣ 11 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

Ο Standing Ombudsman (Secretary General) της Νότιας Κορέας Kim Ju-Sub, επικεφαλής τριμελούς αντιπροσωπείας, επισκέφθηκε τα Γραφεία του Συνηγόρου του Πολίτη στην Αθήνα στις 11 Νοεμβρίου, όπου σε συνάντηση εργασίας ανταλλάχθηκαν απόψεις και εμπειρίες από την εφαρμογή του θεσμού στις δύο χώρες. Η νοτιοκορεατική αντιπροσωπεία ενημερώθηκε από τον Βοηθό Συνήγορο (από τις 3.7.2003) Ανδρέα Τάκη, επικεφαλής του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, για τις αρμοδιότητες και τον τρόπο λειτουργίας του Συνηγόρου του Πολίτη. Ο Standing Ombudsman της Νότιας Κορέας, με τη σειρά του, περιέγραψε τη δομή και το αντικείμενο του θεσμού στη χώρα του και προσκάλεσε τον Έλληνα Συνήγορο του Πολίτη στο Συνέδριο των Ombudsmen της Ασίας, που θα διεξαχθεί στη Σεούλ της Νότιας Κορέας τον Απρίλιο του 2004. Στο τέλος της συνάντησης υπογραμμίστηκε η συμβολή των δύο θεσμών στην παραγωγή γνώσης που αποβλέπει στην παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών στον πολίτη, στον εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης και, γενικότερα, στην αναβάθμιση της ποιότητας της δημοκρατίας.

6.2 ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΙΣΠΑΝΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΙΣ 8-10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ

Ο Συνήγορος του Πολίτη (από τις 23.4.2003) Γιώργος Καμίνης και ο Ισπανός ομόλογός του Enrique Múgica Herzog, πραγματοποίησαν συνάντηση εργασίας στα Γραφεία του Συνηγόρου του Πολίτη στην Αθήνα.

Κατά τη συνάντηση αυτή, ανταλλάχθηκαν απόψεις και εμπειρίες από την πορεία του θεσμού στις δύο χώρες. Στις συζητήσεις του με τους Βοηθούς Συνηγόρους και τον Συνήγορο του Πολίτη, καθώς και στη διάλεξή του προς το προσωπικό της Αρχής, ο κύριος Múgica Herzog αναφέρθηκε στην οργάνωση και τη λειτουργία της Ανεξάρτητης Αρχής του Συνηγόρου του Πολίτη στην Ισπανία και ανέπτυξε ιδιαίτερα την αρμοδιότητά της να παραπέμπει στο Συνταγματικό Δικαστήριο νόμους με το ερώτημα της αντισυνταγματικότητας.

Η συνάντηση εργασίας έκλεισε με κοινή συνέντευξη τύπου των κυρίων Καμίνι και Múgica Herzog, κατά την οποία υπογράμμισαν τη συμβολή των θεσμών στις δύο χώρες όσον αφορά στην παραγωγή γνώσης, στην παροχή υπηρεσιών προς τον πολίτη, στον εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης και, γενικότερα, στην αναβάθμιση της ποιότητας της δημοκρατίας. Την ίδια ημέρα πραγματοποιήθηκε διάλεξη των κυρίων Καμίνι και Múgica Herzog με θέμα: «Η εδραίωση της συνταγματικής δημοκρατίας και ο ρόλος του Συνηγόρου του Πολίτη στην Ελλάδα και την Ισπανία», στην οποία παρέστησαν μέλη του Συμβουλίου Επικρατείας, καθηγητές πανεπιστημίου και μέλη της ισπανικής κοινότητας στην Ελλάδα.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στην Ελλάδα, ο Ισπανός Συνήγορος του Πολίτη συναντήθηκε με τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κώστα Σκανδαλίδη και τον Αντιπρόεδρο της Βουλής κ. Κωνσταντίνο Βρεττό.